
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 304
van PHILIPPE MUYTERS
datum: 20 mei 2020

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

Handelsakkoord EU-Vietnam  -  Uitvoering

Op maandag 30 april keurde de Europese Raad van zijn kant de vrijhandelsovereenkomst 
tussen de EU en Vietnam definitief goed. Volgens berichtgeving van de Raad ziet het er 
naar uit dat deze overeenkomst al aan het begin van de zomer 2020 van kracht zal zijn. 
Het verdrag kan immers in werking treden één maand nadat de EU en Vietnam elkaar 
ervan op de hoogte stellen dat de juridische procedures doorlopen zijn. 

In de commissievergadering van 4 februari ll. werden de mogelijkheden en opportuniteiten 
van dat akkoord al ruimschoots toegelicht. Op termijn zullen nagenoeg alle douanerechten 
wegvallen, worden belangrijke non-tarifaire belemmeringen weggenomen en wordt de 
markt voor overheidsopdrachten opengesteld. Verder zijn er heel wat bepalingen over 
arbeids- en milieunormen of afspraken inzake naleving van de strijd tegen 
klimaatverandering en het naleven van mensenrechten.

Naast de vrijhandelsovereenkomst werd op 30 juni 2019 een 
investeringsbeschermingsovereenkomst ondertekend. In tegenstelling tot het handelsluik 
moet deze overeenkomst door alle lidstaten volgens hun respectieve nationale procedures 
worden geratificeerd voordat zij in werking kan treden.

Tijdens de bespreking in commissie verwees de minister naar een lopende reflectie over 
de idee van een samenhangende Vlaamse Aziëstrategie. Deze oefening is uiteraard van 
aanzienlijke omvang en vereist bijgevolg de nodige tijd. De minister had het over een 
consultatie van de verschillende betrokken Vlaamse overheidsdiensten en van de andere 
belanghebbende spelers.

1. Hoe bereidt FIT (Flanders Investment & Trade) de uitvoering van dit handelsverdrag 
met Vietnam voor? Hoe evalueert de minister dat?

2. Op welke manier worden bedrijven geïnformeerd en ondersteund zodat het 
handelsakkoord maximaal kan renderen? Ziet de minister bijkomende mogelijkheden 
of moeilijkheden?

3. Wat gebeurt er specifiek wat de export van diensten betreft?

4. Welke impact heeft de uitbraak van het coronavirus op de uitvoering van het akkoord 
en breder op de handelsrelaties tussen Vlaanderen en Vietnam?

5. Hoe lopen de consultaties in het kader van de ontwikkeling van die Aziëstrategie? Hoe 
loopt de ontwikkeling ervan? Kan de minister daarover al iets meer vertellen?



6. Hoe loopt het ratificatieproces van de investeringsbeschermingsovereenkomst, in 
Vlaanderen, België en de andere lidstaten?
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1. FIT beschikt over een kantoor in Hanoi, waar dit dossier, samen met de relevante 
diensten op de hoofdzetel in Brussel, opgevolgd wordt. FIT Hanoi is in nauw contact 
met de EU Delegatie in Hanoi, met EuroCham – de Europese Kamer van Koophandel 
in Vietnam – en met de Vietnamese autoriteiten om de gevolgen van de in werking 
treding van dit handelsverdrag voor Vlaamse bedrijven in kaart te brengen.

Een belangrijk aspect in de voorbereiding van de uitvoering van het handelsverdrag is 
uiteraard het informeren van Vlaamse bedrijven over de opportuniteiten die het met 
zich zal mee brengen.  

2. De onderhandelingen werden al in 2015 afgerond. Sindsdien informeert FIT Vlaamse 
bedrijven zowel proactief als reactief over de inhoud van het verdrag, en de 
opportuniteiten die het met zich meebrengt.

Tijdens de afgelopen vijf jaar werden verschillende nieuwsberichten gepubliceerd op 
de website van FIT ter gelegenheid van een aantal cruciale mijlpalen in de evolutie 
van het handelsverdrag. Er zijn nog nieuwe berichten voorzien op de website.

De Vlaamse overheid (BUZA, FIT, MOW) organiseerde in november 2019 in het 
Havenhuis Antwerpen een druk bijgewoond Flanders-Vietnam Business Forum, met 
focus op het vrijhandelsakkoord. Dit seminarie werd georganiseerd in samenwerking 
met de Vietnamese ambassade en de Belgian Vietnamese Alliance. Er waren ook 
sprekers van de EU-Commissie/DG Trade en de Belgische douane om de inhoud en 
implementatie van het akkoord toe te lichten. 

FIT had een handelsmissie naar Vietnam gepland in november 2020, maar deze is ten 
gevolge van de COVID-19 pandemie on hold gezet. De belangstelling voor Vietnam 
als bestemming voor een handelsmissie blijft aanwezig en zal geactiveerd worden van 
zodra de toestand dit toelaat.

Een belangrijk deel van de dienstverlening van FIT gebeurt op individuele basis. FIT 
Hanoi geeft continu informatie en advies op maat naar aanleiding van specifieke 
vragen van Vlaamse bedrijven.
Dergelijk advies en informatie over de opportuniteiten geboden door het 
vrijhandelsakkoord zijn al jaren een integraal onderdeel van deze individuele 
begeleiding.

Meer in het algemeen en zoals recente studies van onder meer de Europese 
Commissie aantonen is het duidelijk dat de voordelen van vrijhandelsakkoorden door 
kmo’s nog onderbenut worden.

FIT nam in die zin de volgende algemene initiatieven om vrijhandelsakkoorden beter 
onder de aandacht te brengen van kmo’s: 

 Sinds maart wordt de uitvoering van de vrijhandelsakkoorden overkoepelend 
opgevolgd door het hoofdkantoor in Brussel; 



 in samenwerking met het Vlaams departement Buitenlandse Zaken wordt een 
dossier over vrijhandelsverdragen opgesteld, dat moet verschijnen op de FIT-
website;

 er komen seminaries om de kennis over handelsverdragen bij kmo’s naar een 
hoger niveau te tillen. Zo zijn er bijvoorbeeld veel vragen over de technische 
aspecten van oorsprongsregels;

 tenslotte komt er samenwerking met de sectororganisaties, teneinde hun leden 
concrete informatie te geven over bepaalde onderdelen van een 
vrijhandelsverdrag.

FIT benadert vrijhandelsverdragen:
o vanuit een landeninsteek:  

 informatieverspreiding en begeleiding van bedrijven tijdens de 
onderhandelingen, 

 bij het in werking treden- 
 en bij de implementatie van de verdragen. 

o Tegelijk worden de vrijhandelsverdragen ook thematisch benaderd, door 
dieper in te gaan op die thematische aspecten waarbij kmo’s moeilijkheden 
ondervinden (zoals de  oorsprongsregels).

3. De actiepunten vermeld bij bovenstaande vraag zijn uiteraard evenzeer van 
toepassing voor dienstenbedrijven. 

FIT merkt al geruime tijd sterke interesse in de Vietnamese markt vanwege bedrijven 
actief op het vlak van architectuur, engineering, milieuconsultancy, hernieuwbare 
energie en aanverwante sectoren.
a. De voorbije jaren werden daarover meerdere events georganiseerd, onder meer 

tijdens de Vlaamse handelsmissie in mei 2018 onder leiding van minister-
president Geert Bourgeois. 

b. Ook tijdens het hogervermelde Flanders-Vietnam Business Forum in november 
2019 werd specifieke aandacht besteed aan de opportuniteiten voor bedrijven in 
deze sectoren.

c. FIT zal ook in de toekomst blijvende aandacht schenken aan specifieke 
opportuniteiten voor dienstenbedrijven.

4. De uitbraak van het Corona-virus lijkt voorlopig geen aanzienlijke invloed te hebben 
op de uitvoering van het akkoord. De ratificatie langs Europese en Vietnamese kant 
verloopt volgens de verwachtingen, en de inwerkingtreding van het akkoord wordt 
nog steeds in juli of augustus verwacht. 

Vietnam is één van de landen die de Corona-crisis vrij goed lijkt te doorstaan. Hoewel 
de Vietnamese economie lijdt onder deze crisis, voorspelden het IMF en de 
Wereldbank recent voor Vietnam een economische groei van respectievelijk 2,7% 
(IMF) en 4,9% (WB) voor 2020. Het is uiteraard moeilijk om concrete voorspellingen 
te doen voor de toekomst, maar op dit moment lijkt het er wel op dat de Vietnamese 
markt nog steeds heel wat kansen biedt voor onze Vlaamse bedrijven. De 
implementatie van het vrijhandelsakkoord zal naar alle verwachting een positieve 
bijdrage leveren tot de handelsrelaties tussen Vlaanderen en Vietnam.

Er zijn nog geen volledige bilaterale handelscijfers beschikbaar voor de periode vanaf 
de uitbraak van de coronacrisis.
a. De meest recente Belgische handelscijfers van de Nationale Bank hebben 

betrekking op maart 2020. De coronacrisis had effect op de tweede helft van deze 



maand. De cijfers voor de eerste volle maand coronacrisis (april 2020) worden 
vrijgegeven op 15 juli. 

b. Er kunnen op basis van deze beperkte cijfers nog geen relevante conclusies 
getrokken worden met betrekking tot de impact van corona.

c. We kunnen wel al meegeven dat tijdens het eerst trimester van 2020 de export 
van Vlaanderen naar Vietnam met 6,8% afnam van 121 miljoen naar 113 miljoen 
euro.

d. De invoer vanuit Vietnam naar Vlaanderen daalde in dezelfde periode met 9,4% 
van 606 miljoen naar 549 miljoen euro.

5. Er werd nog geen opdracht gegeven tot de voorbereiding van een Aziëstrategie. Die 
mogelijkheid werd destijds geopperd – naar aanleiding van een vraag in deze 
commissie over de voorbereiding van een China-strategie. Zo’n oefening is 
omvangrijk en neemt de nodige tijd in beslag. De consultatie van de betrokken 
Vlaamse overheidsdiensten en andere stakeholders is op zich al een hele opgave.

Bovendien is het vanzelfsprekend dat men bij dergelijke afweging ook rekening houdt 
met de huidige situatie en ontwikkelingen. Ik bedoel daarmee dat een aantal opties 
moet worden bekeken of scherp gesteld in het licht van de internationale prioriteiten 
en verhoudingen die de wereldwijde Coronacrisis naar voor zal brengen.

6. - De Werkgroep Gemengde Verdragen – adviesorgaan van de Interministeriële 
Conferentie Buitenlands Beleid – legde eind 2018 het gemengd karakter van deze 
overeenkomst vast. Aanvankelijk enkel voor de federale overheid en de gewesten, 
maar recenter werden ook de gemeenschappen bevoegd verklaard. Pas nadat alle 
bevoegde parlementen met dit verdrag hebben ingestemd, kan het namens België 
als geheel worden geratificeerd.

- Op 15 maart 2019 verleende de Vlaamse Regering machtiging tot ondertekening 
van de investeringsbeschermingsovereenkomst. De Vlaamse Regering hechtte ook 
haar principiële goedkeuring aan het voorontwerp van decreet dat instemt met 
deze overeenkomst. Over dit voorontwerp van instemmingsdecreet zal het advies 
worden ingewonnen van de Raad van State. De adviesaanvraag is in 
voorbereiding.

- De andere deelstaten en de federale overheid volgen dezelfde procedure. Ik heb 
geen precies zicht op de stand van de procedures bij hen. Dit kwam niet aan bod 
tijdens de jongste bijeenkomsten van de Werkgroep Gemengde Verdragen. Wat 
betreft de EU-lidstaten geeft de website van de Raad enkel aan dat Hongarije al in 
december vorig jaar zijn instemming heeft genotificeerd. 


